Cojy3 Ha MaTemaTHIapy Ha Makenoruja
XXXII PernouasieH HATIIPERAp 10 MaTeMaTHKA 3a OCHOBHO obpasoBanne, 29.03.2014

IV ogpenenne

1. (Hymepye 2, 3055) Koj oa 6poesute 723,732 u 273 HajMHOry Ke ce HAMAJIM H 332 KOJKY,
aK0 BO ceKoj o4 HuB uudpHTe 7 H 3 cH T 3aMeHAT MecTaTa?

Pemwenne. [Taposute GpoeBH WTO NPH BaKBaTa 3aMeHa ce J00HBaaT ce

732 - 372
723 - 327, (5) a COOJIBETHHTE Pa3/UKH Ce
s 732 - 372 = 360
723 - 327 = 3%.. (10)
273 - 237 = 36

Cnopes Toa, HajMHOTY ke ce Haman 6pojot 723 1 Toa 3a 396. (5)

2. (Hymepyc 2, 3053) Onpegenn ru 30HpPOT M pasgukaTta Mely HajroJieMHOT TpuuH@peH
6poj xoj uma 36up Ha uudpu 8 U HajmanuoT TpunMdupen 6poj KOj UMA MPOU3BOA HA
uudpu 8.

Pemenne, Hajronemuot Tpunudpen 6poj koj ma 36up Ha tudpr 8 e 800 a HajMamot Tpuikpen Gpoj
koj uma npou3soa Ha wudpu 8 ¢ 118, (10) Cera, HMBHKOT 30Hp € 800+118=918, @ HHBHATA pA3NHKa €

800-118=682. (10)

3. Exna BepBepHYKa BO TEKOT Ha NpBaTa Hejenaa cobpana 84 iemiHMUM, BO TEKOT HA BTOpaTa
Heaesa 96 nNemwHMUM, 2 BO TEKOT HA TperaTa Hejesia 65 newHuuu. [[pyra BepBepHuka
BO 4YeTBpPTaTa Hejena cobpana TPHNATH NOBeKe JIELUHMLM, OTKOJIKY MpBaTa
BepBepHYKa BO BTOPaTa M TPeTaTa Helena 3aeaHo. KoKy BKyNnHo JewuHuun cobpane asere
BepBEPHYKH BO TEKOT HA YeTHPHTE Heaeau?

Pemenne. [Tpsara sepsepyka cobpana 84+96+65=245 nemmuun Bo TexoT Ha Tpure Henemd. (7)
Bropara Bepsepuuka BO uETBpTaTa Hefena cobpana BKYMHO 3-(96+65)=3-161=483 nersuin. (8)

JIrere ReprepHykH 1aefiHo cofpane 245+483=728 newnuuy. (5)

4. Bpoesute ox 1 go 100 ce 3anMmaHH eIHO 10 APYro TakKa WITO e A00HeH
mHoryundpen 6poj: 123456789101112131415...979899100. Kousiky undpu uma roj 6poj?

Pemenne. Bpojot Ha cute unppu: uma 9 exHoundpenn 6poes (S), uma 90 soumdpenn Opoesi (S) U
ener Tpownpe 6poj (5), 9+90-2+3=192 wadpu. (5)

5. Eana koda, kora e noJjiHa co Boaa uma maca 9 kg, a Kora e noJiHa 0 nojioBHHa
uma maca 5 kg. KosikaBa e macaTa Ha npasHaTta Koda?

Pewenne. Axo ce of3emar MacHTe Ha N0JIHA U NOYNpaska koda, ke ce fobue Macara Ha NONOBHHA O
COZpKMHATA KA BoJaTa Bo Hea, T.6. 9-5=4 kg Bona. (10) 3Hauu, Bo kodara umano & kg Boja, @ kodara Uma
maca | kg. (10)
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V onnenenne
1. (Hymepyc 2, 73) Iler MOMYHH-2 C€ MepaT HA Bara no ABajua BO CHTe MOKHH KOMOMHALUH

(cuTe MOXKHH NMAPOBH MOMYHH-A-CEKO] €O cekoro). Barara rm mokaxajia ciegHuTe

macu: 72 kg, 75 kg, 76 kg, 77 kg, 78 kg, 80 kg, 81 kg, 82 kg, 85 kg w 86 kg.

Kosakasa e BKynHaTa mMaca Ha CHTe nieT MOM4Yuiba?

Pemenune. Cexoe MOMYE CE MEPEJIO 1O €AHALI CO OCTAHATUTE YETHPH MOMYMIbA, LITO 3HAYH JeKa BO
JaiCHUTE IECET MacKH MacaTa Ha CeKoe MOMYE C¢ jaByBa YeTHpH naty. (5) AKo ri cobepeme 1aieHUTE MacH,
Torail Bo 30MpOT YeTHpH NaTH ke y4ecTByBaaT Macure Ha netre Momuumba. (5) Cropen Toa, Macata Ha
NMeTTe MOMYKHbA € YETBPTHHA 0]l MPECMETAHUOT 30Up. (5) 3HauM, aKo x € MacaTa Ha NeTIe MOMYKiba, Toratl
x=(72+75+76+77+78+80+81+82+85+86):4=792:4=198kg . (5)

2. (Hymepyc 2, 3059) Bo eana caaTkapHHMUa cekoe koJiade YHHHM 32 aenapu. Ilo moson

OpBH CENTEMBPH (AEH HA MOYETOK HA y4yeOHATa roJHHAa) CJATKApPOT 00jaBHJ AeKa

CeKoe JeTe IITO Ke BJie3e BO CJIAaTKAPHHMUATA 32 Aa KyNH KoJiade, npea Aa ro nJjarH

Ke n00Me OHOJIKY NMapd KOJIKY IITO HWMa BO MoMeHToT. Toj men /lamjan BO
CNATKAPHHUUATA BJIErOJI YeTHPH NATH H KYNHJ YeTHPH Koaayuma. Ha kpajor neman
HUTY eneH aenap. Koaky aenapu uman /lamjan Kora nps nar BJieroj Bo cJaTKapHuuara?

Pemenne 1. Axo Jlamjan Ha noYETOKOT HMaJl x JICHApH, TOrawl ofl YCJIOBOT Ha 3ajajaTa Jjobusame
2(2(2(2x—32)-32)-32)-32=0, (5)
0J1 Kaje NI0C/IeI0BATENHO Xo0UBaMe  2(2(2(2x —32)—32)—32)—32=0
2(2(2x-32)—-32)-32=16
2(2x—32)-32=24
2x-32=28
2x=60 (15)
3naum, Ha noyetokor Jamjan uman 30 [eHapH.
Pewenne 2. Jlamjan npel NoCNeIHKOT NaT Ja Bjie3e BO NpOoJaBHULaTa MMai 16 jenapu. (5) 3Haun, npexn
Ja Bl€3e Ja ro KymyBa TPETOTO Kojaye HMan 24 peHapu (24 aeHapu uman, 24 neHapH uman My jgan
CJIATKapOT M 10 KYNyBamkeTo My OCTaHane 24+24 —32=16 jeHapu). (5)
3a Jia no KymyBaweTo Ha BTOPOTO KOJaye My OCTaHaT 24 JeHapH, TOj Nped Aa Bie3e BO NpoJaBHMUATA
Mopa a uMa 28 nenapu(28 nenapu uma, 28 neHapu My fan cnatkapor na 28+28—32=56-32=24) (5)
3Hauu No KynyBameTO Ha PBOTO Konaye Toj Tpeba na uMa 28 nenapu. Cera He € TEMIKO J]a Ce BUIM JieKa
T0) Ha nmoyeTokoT To] umai 30 nenapu(30 mewapu mman, 30 my man ciarkapot u 30+30-32=28 nexapu
wrTo My ocranane). (5)
3. Bo yYMJHMIIHATA KYyjHa, MacUTe ce BO O0JHK Ha kKBaapaT. Oa cexkoja crpaHa HaMacaTa
MO3Ke na ceid Mo eaeH YYeHHK. Ha 3a6aeaTa OpraHvu3vpaHa no IMmoBOA MaAaTPOHHOT
NPasHUK Ha YVYMWIMINTETO, VIeHHUHTe crnomjie 7 BakBH macu. Ha Toi Ha4dmH OUIIa

nobueHa Maca €O NMpaBoaroJieH 00HK. KoJIKy y4YeHHUH MOKAT Aa CeAHAT mOKpaj oBaa
roaema maca?

Pemienne. [Ipu crniojysamero Ha 7 KBajgpaTHH Mmacu Oun fobueH roneM npapoaroyHUK. bunejku He
MOXaT J1a CEe[IHaT YYEeHHIM Ha CTpaHaTa o] KBaJApaToT kOja € CIOEHa CO CTpaHaTa Ha APYIrHoT kBaipart (5)

cieflyBa JeKa BKYITHO K€ MOJKAT Jia CeiHar: | y4eHHHK OfI €[IHaTa CTPaHa Ha rOJIEMHOT TpaBOaroHHK | 1 o1
crpaHaTa napanesna co Hea. (5) ITo 1o/DKHHATa Ha NPaBOArOJHMKOT ke ycnear na cenHar 7-1=7 u 7 on
Apyrata napajiesiHa Ha Hea. (5) 3HauM Ha 0Baa rojema NpaBOArojHa Maca Ke ycrear Ja CEAHaT BKYIHO
1+1+7+7=16 yuenuun. (5)
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V onnenenne

4. MeceunoT Maj BO eIHA TOIMHA UMAJ YETHPH NoHeNeHHUH H YeTHpH neroun. Koj aen
BO HeJenaTa Oua nNpsH Maj?

Pemenne. Meceuot Maj uMa 31 feH. AKo MeceuoT Ma YeTUPH NIOHENeIHULM ¥ YETUPH ETOIH, Torall
uma u uetupu caboti # Benenu. (10) Jlenosute wro maraar wa 29-tu, 30-u u 31-BM rv MMa €T N4TH BO

MECelIOT, N1a 3aToa THE Ce BTOPHMK, cpefia u uetBprok. Ciexysa 29-TH Maj € BTOPHHK, Na 1-BH Maj € HCTO
Taka BO BTOpHHK. (10)

5. Mujan u AjeKcaHaap HMMaaT roJieMa KyTHja co 40Ko1aaHu 6oHOOHM, KoM
Tpe6ano na ru nogenar Ha ciaeaHuor HauuH: [Ipso Munan 3en 1 Ooubona, a
Anexcanaap aee GouGonu, noroa Munas 3en TpH, a Anexkcanaap 4eTHpH 6oHGoHH H
TAKAa HATAMY HAM3IMEHHYHO 3a €1Ha OonboHa nMoBexe 3emMall CeROj o4 HHB.

Kora GpojoT Ha ocraHaTuTe 60HOOHH BO KYTHjaTa € MOMAaKY 04 HeONX0AHHOT Gpoj,
Kaoj mro Tpeda ja ro 3eMe HeKOj 0 ABAjUATA APYrapd Koj € Ha peja, rd 3eMa cHTe
ocTaHaTH Goubouu. Konky 60HOOHH HMANO0 HA NOYETOKOT BO KYTHjaTa, 4K0 [0CeNeH
3en Munian 1 Ha kpajor uman 101 GonGoma.

Pemenune. Munan; 1+3+5+7+9+11+13+15+17+19=100 (5)
Anekcanpap: 2+4+6+8+10+12+14+16+18+20=110 ()
Bo nocnennoro 3emame Munas seman camo enna 4okomansa Goubona u uMan ekyneo 101
Ha nouerokor o kyrujara umaio 101+110=211 Gonboun. (10)
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VI onnenenne
1. Ha npaBara p AajJeHHu ce M0 HABEAEHHOT pejocaen Toukure M, 4, B,C,D n N,

Taka wto AB = BC =CD. Pacrojanuero mefy cpenunute Ha otcedkute AB u CD e
32c¢cm, a pacrojanuero mefly cpeauHurTe Ha orceuykutre MA u DN e 57cm. Koaky e

aoqara orcedyxkara MN ?
Pemenme. On Toa mTo pacrojanuero mefy cpenunnte Ha otceukute AB u CD e 32¢m u
AB=BC=CD cienyBa iexa 2BC=32 cm, OJIHOCHO IOJDKHHATA HA OTCEYKaTa AB=16cm. (10) Heka

P e cpenuna Ha orceukata MA, a O e cpepuHa Ha orceukara DN .
—s O ¥o e o < —_—

M p 4 B ¢ D Q N

Bunejku pacrojanuero Merfy cpenunute Ha orceykure MA u DN e 57cm , cnemysa neka 36upoT ox

HOKUHHTe Ha oTceukue MP + @V_ =57-3-16 = 9 cm. 3nauu nomwkunara va orceykara MN e
MN =MP+PQ+0N =57+9=66cm. (10)

2. (Hymepyc 1, 63) ArosioT @ npercraByBa 2 0/l CBOjOT KOMIUIEMEHTEH arojl. AKO0 aroJjior

3
[ ecynjieMeHTeH CO aroJioT ¢, KoJKaB jgejoj S earonor a?

Pemenue. Heka y € KOMIVIEMEHTHHOT aroi Ha « . Toramm a=-§~r, OHOCHO }':%a i a+%a=90°.(10)

Otryka a=36°. Herouot cynneMenTen aron e £=180°-36°=144°, na a=44 (10)

3. (Hymepyc 2, 3060) Bo yunnnmreTo uma 50 HacTaBHHUM, 01 KoM 29 nujaT kade, 28 nujaT
4aj, a 16 He nujaT HUTY Kade, HuTy uaj. Konky HacraBuuuu nujat camo Kade, a KoJIKy
camo uaj?

Pemenne. bunejku 16 HacTaBHUIM He TH]aT HUTY Kade, HUTY yaj flobuBame fexka |y
50-16=34 Hacrashuun mujat Wi kade unu vaj. (5) Ho, 4aj mujar 28, a kade 29 e
HACTaBHHLM, na 3aroa (28+29)-34=57-34=23 wacraBHuum mujar U kade H 4a). (5)

Camo kadpe nujat 29-23=6 HacTaBHuLHA, a camo 4aj nujar 28-23=5 Hacrasuuuu. (10) 16

4. Oapenu ro HajrosieMHoT 6poj co Koj Tpeda na ce mogenat 845 u 275,32 0CTaTOKOT BO
ABaTa cay4yaH jaa 6upe S.

Pemenue. Bpoesute 845-5=840 u 275-5=270 ce nemusu co enen ucr 6poj. (10) I'o Gapame
Hajrofemuot o Hu, ogHocHo H3J1(840,270) = 30. Toram Gaparuot 6poj e 30. (10)
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VI opnenenne

5. Cure ywenuwum on VI°, VI®, VI°, VI wm VI° 3aexHo €0 HUBHHTE KIACHH
paxkoBoaMTe i OuJe Ha KHHO. Bo VI® uma enen YUYeHHK NoBeKe 0TKoAKY Bo VI?, a Bo
VI® uma 2 y4enuka noseie otkonky o V1%, o VI uma 3 y4eHHKA MOBeKe 0TKOJKY
Bo VI° u Bo VI° uma 4 yueHuka noseke OTKOJKY BO V1. Bo kunoto uma 12 peaoBH
co o 18 ceanwra. KoKy yuenuka uma Bo cexoe oa VI°%, VI®, VI¢, VI? u VI¢, ako 96

CeJHIITa BO KMHOTO OCTaHaJie ﬂp33HH?

Pewenne. Bo kunoro uma BxynHo 12-18 =216 cemumra. On 10) 6poj Ha cemmmra 96 ocranane
npasHH, ma BKYMHWOT Opoj Ha npucythd B0 kusoto e 216-96 =120, a Gpojor Ha yuenmuu e
120-5=115 . (5) Hexa Bo VI wma x yuewuuu. Toram Bo VI° wma x+1, Bo VI mma
x+1+2=x+3, 80 V1% uMa x+1+2+3=x+6 u B0 6 uma x+1+2+3+4=x+10. (5 Hnmame,
x+x+1+x+3+x+6+x+10=115, onsocro 5x+20=115, on xane Sx=95, na x=19. 3nauu Bo
VI* uma 19 yuenniu, so V1 uma 20 yuenuun, Bo VI° uma 22 yuennun, 8o VI* uma 25 yuenmun u
Bo V1° uma 29 yuennuu. (10)
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VII onnenenne

1. (Hymepyc 2, 3064) Janu e MOXKHO O XHUA CO AOJKHHA % MeTpH Ja ce Hcede -

meTap Ge3 1a KOPHCTHME MeTap WJIM JPYr HHCTPYMEHT 32 Mepeme Ha JOJDKHHA?
O6pa3ioxku ro CBOjOT OAroBop!

Pemwenne. AKO XHIATA ja NPEBUTKAME TOYHO Ha MOJNOBHHA, NEN0BHTE Ke OMAAT JOJIH % METPH, a aKo

NoCTankara ja MOBTOPMME YILTE efHall ke J00MEME JENOBH KOM HMaar 1o % merpH. (10) Ako orceyeme

elleH O KpajHMTe JIeJoBH ke oGneme %-%:ig.l:%:li meTpH. Cnopen Toa, Off JKHLA CO JI0DKHHA %m

0e3 KOpHCTEHE HAa METPO MOXKE J1a CE HCeYe Napye CO NOJDKHHA Im. (10)

2

2. (Hymepyc 2, 77) Oapeau ru cute npupoanu Opoesu a u b 3a kou OpoesuTe

_2a+b 3b+2 8

pe=gy g P g - RZ=a g RENpHpORUR Gpoesn.

Pemenne. He e Tewko Ja ce MpoBepH JEKa € MCIOJIHETO PaBEHCTBOTO xyz=I, u Ouuejku x,y,z€N

nobusame nexa x=y=z=1.(5) Cnopen Toa, on y=I no6uBame l%L2=1, T.e. 3b+2=8. On nocien4ara

paBekka nmame b=2 (5) On apyra ctpana mak, o z=1 nobusame 2_08+—b=1 ,T.e. 2a+b=8. On nobuenara

pasenka uMame a=3 .(5) Cera He € Tewko Ja ce BHAK feka H x=1(3a 106HEHHTE BPEIHOCTH 3 a U b).
3uaun, 6apanute 6poesn ce a=3 u b=2.(5)

3. Bo enno yuwmmre uma 35% JeBOjuHMIa, 2 MOM4YHIA 32 252 noBeke o1
AeBojuHbaTa. KoKy MOMUYHILA, 2 KOJIKY A€eBOjYHE>A HMA BO YYHJIHIITETO?

Pemcnne. Bo yammmrero uma 65% MoManiba, To 3uaui ma 30% noeke MOMUHIA O JIEBOj4Hiba.
(5) Mimame axo 30% ce 252 nena, Torau 10% ce 84 mena. (10) Orryka 3akimyqyBame Jeka BO YUHIHIITETO
umMa 840 yuerui, 01 kou 294 ce xeHcku, a 546 ce MamkH. (5)

4. Co nomom Ha uuppute a,b u ¢ cocraBeHn ce cure Tpuuudppenu OpoesH

3aNMIAHK cO pa3auuHu uudpu. 36upoT Ha cute Taksu Opoesu e 5328. Oapeau ru
CMTE MOKHH BpPeIHOCTH 32 uudpuTe a,b u c.

a+b+c=24 . Ilocron emuHcTBeH M300p 3a uudpute a Toa € 7,8,9. (10)
5. Bo Tpuaroanukotr ABC noBieyeHn ce cumerpanute A4 wna aronor a u CC,
Ha aroyioT . Oa Temero B cnywTeHH ce HOpMaJH '
KOH A4 n CC, u nobueHn ce npecedHuTe ToKH M
u K, coonserno. [dokaxmu aexa MK | AC.

Pewenue. Jla ru nponomkume orceukure BM u BK
0 Tipecekor co npasata AC H HeKa NPECeYHHTE TOYKHU
ce coonserso D u E (5) Toram AM e cumerpana

Ha arojioT @ M € HOPMAJIHA Ha CTpaHara BD BO
TPHaroJHUKoT ABD ,ma ABD € paMHOKpaK 0 Kpaiu
AB=A4D u M ecpenunana BD . (5)

Cruano, CK € CHMETpana Ha arojioT y ¥ € HOPMANHA Ha CTpaHata EB Bo Tpuaromumkor EBC, na EBC e

pamHOKpak co kpaus CE=CB u K ¢ cpemunana EB . (5)Ontoammo M e cpemina ia BD u K e cpeluta Ha
EB cnenysa nexka MK € CpeliHa IMHHja Ha TpHaronsukor EBD ma MK ||ED omHocso MK||AC (§)
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VIII (9) opnenenne
1. (Hymepye 1, 67) Ao 7a” = 757 +3¢” Toram (5a - 25+ 3¢)(Sa~ 2b—3c) =(2a—5b)> Hoxaa!
Pewenne. Mmame (Sa—2b+3c)(5a—2b—3c)=(5a—2b)2 -9¢c2= (10)
=25a2 -20ab+4b* ~21a* + 21b? =4a® - 20ab+ 25b* =(2a-5b)* (10)
2. (Hymepyc 2,3070) Heka a,b,c,d,e ce ner pa3siu4Hu ey 6pOEeBH 32 KOH BaXKH:
(A—a)4—-b)4—c)4—d)(4—e)=12; Jokaxmu neka a+b+c+d+e=17.

Pemenue. O} ycJoBOT Ha 3anadata Gpoesnre 4—a,4—b,4—c,4—d,4—e ce uenn u pasmninn mely cebe.

JlecHo ce 3abenesxcyna nexa 6poesute —1,1,2,—2,3 ce eNMHCTBEHHTE MET pasnuyHy Mely cebe uem 6poeBH YHHU
npousson ¢ 12. (10) Orryka noGusame aeka (4—a)+(4—b)+(4—c)+(4—d)+(4—e)=—14+1+42-243=3,

na ro nobusame b6apanoro paseHctso. (10)

3. 3a aa ucneye 100 kudauyku Ha majkara u ce norpedun 30 MuHyTH, 2 Ha Maja
40 munyTn. Mapko jage 100 kudamyku 32 eaen yac. Majkara u Maja 3aeaHo neyart
kupauuky HenmpeknHaTo, a Mapko jage HenpexunHato. Ilocne KoJKy Bpeme o
NOYEeTOKOT HA MeYerm-eTo Ha macaTa Ke ocraHat To4Ho 100 kudauyku?

Pemenne. Ips Ha9wnH. AKO Majkata nede 100 kudunuxu 3a 30 MMHYTH, TOran 3a 1 MHHyTa ke ucrede

100_10 kupmuku. Axo Maja neue 100 xuuuxu 3a 40 MuHYTH, TOram 3a | MUHYTa ke ucneye %:%

30 3
kudnuuky. BUnejku THe IBE 3aeJHO Meyart, Torau 3a 1 MUHYTa Ke UCrevar 1—+¥=%%=-36§- kumuku. (10)

3
Mapko jane 100 ku(auyky 3a eleH 4¥ac, na 3a 1 MHHyTa ke H3ele 16&=169=§ KHQIMYKHA. AKO BPEMETO
nocme Koe Ha Macata ke octaHaT 100 KH(IMYKH ro 03Ha4dMe CO x , TOrall uMame (3—65-—%)x=100 T.€. x=24

MUHYTH. (10)
Brop mayun.Ako Majkara nede 100 xupamuku 3a 30 MuHyTH, Toram 3a 2 daca ke ucneye 400

kubaHukE. AkO Maja neye 100 kuduyky 3a 40 MUHYTH, Toral 3a 2 yaca ke ucneye 300 kuunykd. (5)
Mapxo jaxe 100 xudumuky 3a efeH yac, ma 3a 1pa yaca ke usene 200 kuumuku. (5) Toraw 3a npa uyaca
umame 400+300-200=500 kudmuuku. Tpeba na uu ocranar 100 kudumuky, na 500:5=100 u cnexysa aexa

GapaHoTo BpeMe € 120:5=24 muHyTH. (10)
4. Bo Tpane3otr ABCD RO/KHHATA HA €JHHOT KPaK € eJHAaKBa CO eAHATA OCHOBA, a

JIBANATH NOMaia oJ Apyrara ocHopa. JIOKaxKHM JeKa JAPYruoT KpakK Ha Tpane3orT e
HOpMAaJIeH HA eliHA Of AHjaroHauTe.

Pemenne. Jla ru 03HAYHME OCHOBHTE Ha TPame3oT co a M b. Toram of yCIOB HMaMme a=2c H b=c,
Kaje ¢ € JO/DKHHATA Ha eTHHOT Kpak. AKo o1 D MOBJeYEMe napajenHa npasa co BC H npeceyHaTa Touka
Ha Taa npasa co AB ja o3Haymme co E , Toraw BCDE e mapanenorpam. (5) bunejku b=c, crexysa nexa

c BCDE e pomb6. [lputoa DE € TeXMIIHA JMHHja BO TPHATONHUKOT ABD
KOja ¥Ma MCTa JO/DKMHA CO NEJNOBHTE BO KOM ja HEJH CNpOTHBHATA CTpaHa,
na TPHAroJIHHKOT ABD € mpaBoaroieH co <ADB=90°. (10)
bunejku BD e 1ujaroHana pa Tpanesor, a 4D e BTOPHOT HEeroB Kpax,
clieyBa Jieka KpaKkoT W JiHjaroHanaTa ¢e 3aeMHO HOpManHHu. (5)

A E
5. Bo TpuarosnukoT ABC poJKMHHTE HA CTPAHHTE ce TPH MOCJIEAOBATEJHU MPHPOAHH
OpoeBu. Hexa Te)xMIIHATA IMHU]A MOBJIeYeHAa O TeMeTO 4 e HOPMAJIHA HA CHMETpaJiaTa
Ha aronoT ZABC. Oppean ru  JOJKHHMTE HA CTPaHHTe Ha Tpuaroauukor ABC.

c Pemenne. Tpuaronwukor ABD e pamuokpak ( BE e Bucuma cnymrena on

BC

temeto B u cumerpana wa aronor Z/ABD). Cnenyra neka AB=RBD = ——
2

OJIHOCHO WT: QW? (8) TlocToiaT nRe MOKHOCTU ,
1" BC=AB+2=24B " 2° BC = AB+1=24B.
Axo BC = AB+1=24B, toram AB=1u BC =2.Toram AC =3 wmm AC=0
CoyyajoT Kora AC=0 jacHo neka e HemosmoxeH. (5) CienyBa nexka AC=3.
Ho Toram o7l HEpaBEHCTBO Ha TpHaromuuk ce nobmusa 3= AB+ BC> AC =3, uro
B He e MOXkHO. (5) Axo BC= AB+2=24B, toram AB=2,BC=4 uw AC=3 (5
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VIII(IX) onnesienne

1. (Hymepyc 1, 3051) Tpyna Momunma u nesojurma cobpaie 1700 xenapu 3a pOACHACHCKH MOAAPOK.

Hepojunmarta cofupaine no 200 nenapn, a momuumara mno 300 genapu. Onpenn ro 6pojor Ha

MOMYHE-A W JIEBOjUMbA BO TPYNATa, AK0 Ce 3Hae JeKa rpynara HMa HenapeH Opoj wieHOBH.
Pemenne. Ao OpojoT Ha JIEBOjYMH-a IO 03HAYMME CO x, @ HA MOMYMHA CO y , TOTall MMame

200x+300y=1700 T.c. 2x+3y=17 .(5) 3naun Opojor 2x+3y mMopa ja Guie Hemapew , ma y Mopa Ja €
HenapeH 6poj 1 y<e{l,3,5}. (5)
Axo y=1, Toram x=#=7 , HO ToTall rpynarta uMa 1+7=8 unena, mTo He € MOXKHO.
Axo y=3, Toram x:#ﬂt U rpynata umMa 3+4=7 4nexa.
Ako y=5, Toraul x=u;—15=] , HO TOram rpynara umMa 5+1=6 4IEHa, LITO HE MOXKHO.
Komeyno B0 rpynara uMa 4 gepojuuma ¥ 3 MoMyuma. (10)
2. (Hymepyce 1, 3050)Ha maca Bo dopmMa Ha Kpyr co paauyc 25 JieaT 7 MeTAaJHH NapuYKH CO
paguyc 1, Taka mTO HHEIHA MAPHYKA HE H3JIEryBa HagBop 0X mMacata. AKo n>625,Toram
[I0CTO{AT MADHYKHU LITO XeJIYMHO ce npenokpuBaat. Jloxaxu!
Pemenne. Thomrurara va Macata e 6257, a niowTHHATA Ha cekoja mapuuka e 7. (5) Ako uMaMe

noseke 0 0625 napuuku, Toral HMBHATA BKYNHA NIOWITHAA ke Gkae noronema o 6257, (5) ma cnopen
Tpunuunor wa Jlupuxsie Mopa a 0CTOjaT NapHUKH ITO ce npenokpusaar. (10)

3. Onpexu rH arauTe HA PAMHOKPAKHOT TPHATOIHHIC BO KOj AOJUKHHATA HA CHMeTPAJIaTa Ha
aroJioT Ha OCHOBATA € €JHAKBA HA [IBOjHATA A0JKHHA HA BHCHHATA cNyLITEHA KOH 0CHOBATA.

5 Pewenne. Hexa CC, e mucuuara cmymrena on temeto C, E CHMETpania Ha
4 aroJot BO TMeT0 A u neka LABC = LBAC=c. Heka D e cpeluHa Ha 4B .

_ ‘ — A4
Toram C;D e cpemsa IWHNja Ha TPHATOJHHKOT ABA W C,D=71,

GD| 44 5) Creaysa aexa £BC\D= ZBAA, =%. On yciloBOT Ha 3a7a4aTa

A g B
A4 =2CC,, o1 Kaze GD= @:C_Cl (5) Criopet Toa, Tpuarosmkot CG D ¢ pammokpak # ZDCC, = ZCDC; =90 -a (5)
Cropen moa, £CC,D=180"-2090°-2)=2a u %" = 400D+ ZDCB =20 +4
maun o =367 1 arate Bo TPHAroJIHHKOT 2 362,367 i 108°. )
4.Bo pamHokpakuoT Tpanes ABCD co gomkuHa Ha kpakor 10, eqHaTa 01 OCHOBHTE € ABA MATH

NoroJieMa of Apyrata. AKo eIHHOT 0/1 ArJIMTE Ha TPane30T € 75°, npecMeTaj ja HErOBATA MIOLUITHHA.
Pemnenne. Hexa E e cpenpHa Ha noronemata ochosa AB . Toraw AE = BE=CD . Tla, Gunejku
AB|| CD noGusave pexa AECD u EBCD ce napanenorpamu. (5) OaHOCHO, AD=ED=EC=BC on
5 ¢ urro mo6usame nexa AAED = ABEC = ACDE (oa C.C.C).Tla Py, =3Py . (5
Hexa EG e ucuna cnymrresa on E xon BC . banejiu /BEC = ZEBC =175°

(2}

10-5

\ noGusame nexa ~ECB =30, o1 wrmo ciem EG—=%E=5. (5) loGrBanme,
L :T=25 uontoa P, =75.(5)

1 £ B

S. Mokaku geka 30HPOT HA KBaJAPAaTHTE HAa NPOH3BOJHH 2014 moC/eI0BATEIHH MPHPOIHH
OpoeBH He e KBaJpaT HA npUpoaeH Gpoj.

Pemenne. Ilomery 2014 nocrenosaresiid npuponuH 6poesn, cexoram 1007 ce mapem u 1007 ce
HemapHy. 3a cexoj mapen 6poj 2n BakH (2n)’=4n’, OIHOCHO HErOBHOT KBAZpAT € JesHB co 4. (5) CnmuHo, 32
cexoj HemapeH Opoj 2n+1 Baxu (2n+1)2=4(n2+n)+l , OIHOCHO HETOBHOT KBaIpar asa 0CTaTok | MpH JeNnce
co 4. (5) bupejikm 1007=4x251+3, cremysa neka 36upoT Ha kBajpaTure Ha npoMsBosHM 2014
NOC/IE/IOBATENHA NIPUPOIHH OpoeBH, NpH Jesewe €0 4, 1aBa OCT2TOK 3, HO TPEerXoNHO BMIOBME ek
KBajipar Ha npuponeH 6poj nasa ocrarok 0 W 1, mpu aenemwe co 4. (5) 3Haun 30MPOT HA KBAJPATHTE Ha
npoussoaay 2014 nocnesoparentn MPHPOAHA OPOCBH HE MOXeE 1a GuIe KBanpat Ha mpHponeH 6paj. (5)




